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2ο Κεφάλαιο - Διαιρετότητα 

 

2.1. Ευκλείδεια Διαίρεςη 

1. Τετάρτθ 

2. Το Β 

3. Το Θ 

4. Δευτζρα 

5. Το 9 

6. Γ 

7. Γ 

8. Γ 

9. Α 

10.  Γ 

11.  Α 

2.2. Διαιρζτεσ 

12.  32 λουλοφδια 

13.  39 

14.  Το 16 

15.  Β 

16.  Δ 

 

 

 



 
      Μαθηματικά για Πρότυπα – Απαντήσεις 

 

 

2.3. Μ.Κ.Δ. 

17.  8 ςτάνεσ κα χρειαςτεί. Κάκε ςτάνθ κα ζχει 7 πρόβατα, 9 κατςίκεσ και 6 αγελάδεσ 

18. Α) Θα ςχθματίςει 5 ίδιεσ ομάδεσ μπαλονιών   

Β) Κάκε παιδί κα πάρει 9 κόκκινα, 4 πράςινα και 6 μπλε μπαλόνια  

19.  48 όμοια πακζτα, όπου το κακζνα κα περιζχει 6κ. αλεφρι, 1κ. φακζσ και 2κ. ρφηι 

20.  α) 10 όμοια κουτιά      β) Θα πρζπει να πουλάει 27,5€ το κουτί 

21.  Δ 

22.  Β 

23.  Γ 

24.  Α 

2.4. Κριτήρια Διαιρετότητασ 

25.  Το 1.449 και το 1.458 

26.  Το 130 και το 140 

27.  Το 63 

28. Α) Με το 2      Β) Τα ψθφία 1 ι 7. Ναι, κα διαιροφνται με το 12, διότι ζνασ αρικμόσ 

που διαιρείται από δφο πρώτουσ αρικμοφσ ι πρώτουσ μεταξφ τουσ, διαιρείται και 

από το γινόμενό τουσ  

29.  630 καραμζλεσ 

30.  80χλμ. 

31.  Γ 

32.  Δ 

33.  Γ 

34.  Δ 

35.  Γ 

36.  Β 

37.  Β 

38.  Δ 
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2.5. Πρώτοι Αριθμοί 

39.  Το 323 

40.  5 ηεφγθ 

41.  Τθσ Άννασ 

42.  Α 

43.  Γ 

44.  Δ 

45.  Δ 

 

2.6. Παραγοντοποίηςη 

46.  Α) 16.560 ςελίδεσ      Β) 24 ∙ 32 ∙ 5 ∙ 23 

47.  23 ∙ 33 ∙ 5 

48.  Α. Το 13      Β. Το 9 

49.  Γ 

50.  Δ 

51.  Δ 

52.  Γ 
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2.7. Πολλαπλάςια – Ε.Κ.Π. 

53. Μετά από 12 δευτερόλεπτα 

54. 5 διψιφιοι ακζραιοι 

55.  Όχι, Ε.Κ.Π.(30,60) = 60 

56.  90 ελιζσ 

57.  Τετάρτθ 

58.  Στθ 13:00 

59.  Το 12 

60.  Το 18 

61.  Α 

62.  Γ 

63.  Δ 

64.  Β 

65.  Β 

66.  Α 

67.  Β 

68.  Α 

69.  Δ 

70.  Α 

 
 

2.8. Συνδυαςτικά Θζματα Εμβάθυνςησ 

71.  112 φράουλεσ 

72.  Β 

73.  Α 

74.  Γ 

75.  Β 

76.  Β 

77.  Α 

78.  Δ 
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79.  Γ 

80.  Γ 

81.  Α 

82.  α) Παραςκευι ςτισ 9 π.μ.      β) 114 χάπια  

83.  Γ 
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Προσομοιωτικό Διαγώμισμα 2ου Κεφαλαίουεφα 

 

Θζμα 1 

Με 49 λουλούδια η Ελϋνη ϋφτιαξε 7 ανθοδϋςμεσ. Θϋλει να φτιϊξει 6 ακόμη ανθοδϋςμεσ, ύδιεσ με τισ 

προηγούμενεσ, αλλϊ ϋχει μόνο 40 λουλούδια. Πόςα λουλούδια τησ λεύπουν; 

Α. 1       Β. 3      Γ. 4       Δ.  2 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Δ.Η κϊθε ανθοδϋςμη ϋχει 
49

7
7
  λουλούδια. 

Εύναι 6 7 42  . Αρα τησ λεύπουν 2 λουλούδια. 

 

Θζμα 2  

Ποιοσ από τουσ παρακϊτω αριθμούσ εύναι πρώτοσ; 

Α. 3874     Β. 3573     Γ. 6975     Δ. Κανϋνασ 

 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Δ. 

Ο πρώτοσ  διαιρεύται  με το 2 ,ο δεύτεροσ με το 3 γιατύ 3 5 7 3 18    ενώ ο τρύτοσ με το 5. 

Κανϋνασ δεν εύναι πρώτοσ. 

 

Θζμα 3  

Ένα ανθοπωλεύο ϋχει ςτη διϊθεςό του 36 γαρύφαλλα, 18 τριαντϊφυλλα και 42 μαργαρύτεσ, και θϋλει 

να φτιϊξει όμοιεσ ανθοδϋςμεσ. Κϊθε ανθοδϋςμη θα περιϋχει Α γαρύφαλλα, Β τριαντϊφυλλα, και Γ 

μαργαρύτεσ. Αν δεν περιςςϋψει κανϋνα λουλούδι, τότε πόςεσ ανθοδϋςμεσ το πολύ θα φτιϊξει; 

Α.7Β. 3        Γ.6Δ. 24   

 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Γ 
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Εφόςον δεν θα περιςςϋψει κανϋνα λουλούδι θα πρϋπει το πλόθοσ από τισ ανθοδϋςμεσ να εύναι  αριθμόσ  

που διαιρεύ τα 36,18,42. 

Επειδό 

36 6 6,   18 3 6,    42 7 6      , 

ϊρα  ΜΚΔ(36,18,42)=6 

Αρα μπορεύ να φτιϊξει το πολύ 6 

 

Θζμα 4  

Αν γρϊψουμε τη λϋξη ΑΡΝΟ΢ πολλϋσ φορϋσ, ωσ εξόσ: ΑΡΝΟ΢ΑΡΝΟ΢ΑΡΝΟ΢ΑΡΝΟ΢ΑΡΝΟ΢…. τότε  

ποιο γρϊμμα θα βρύςκεται ςτην 2020η θϋςη; 

A. ΢B. Ο       Γ. Α          Δ. Ν 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Α. 

Η λϋξη ΑΡΝΟ΢ ϋχει 5 γρϊμματα. 

Σο 2020 διαιρεύται με το 5. 

Αρα το τελευταύο γρϊμμα θα εύναι ΢ 

 

 

 

Θζμα 5  

Η Ντύνα μϊζεψε θαλϊςςιεσ χϊντρεσ. Όταν τη ρώτηςαν να πει πόςεσ χϊντρεσ μϊζεψε, απϊντηςε ωσ 

εξόσ: «Ο αριθμόσ των χαντρών μου διαιρεύται ακριβώσ με το 2, το 4 και το 7. Όταν, όμωσ, τον διαιρϋςω 

με το 9 αφόνει υπόλοιπο 7.» Ποιοσ εύναι ο μικρότεροσ δυνατόσ αριθμόσ των χαντρών που μϊζεψε η 

Ντύνα; 

Α. 140      Β. 80      Γ. 144      Δ. 196 
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ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Δ. 

Αφού διαιρεύται με τα 2,4,7 θα διαιρεύται και με το ΕΚΠ.Αλλϊ ΕΚΠ(2,4,7)=28. 

Ο αριθμόσ θα εύναι πολλαπλϊςιο του 28 που η διαύρεςη του με 9 θα πρϋπει να δύνει υπόλοιπο 7. 

Εύναι 28 27 1 3 9 1      

Ο μικρότεροσ αριθμόσ που πρϋπει να πολλαπλαςιϊςουμε το 28 ώςτε το υπόλοιπο τησ διαύρεςησ του με 

το 9 να εύναι 7 εύναι ο 7. 

Αρα θα ϋχουμε 28 7 196  χϊντρεσ. 

 

Θζμα 6  

Θεωρούμε την ιςότητα  α = 18 • β + 23 

΢την Ευκλεύδεια Διαύρεςη  α : β ποια εύναι η μικρότερη τιμό, που μπορεύ να πϊρει το β; 

A. 24B. 29         Γ. 21           Δ. 23 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Α. 
Σο υπόλοιπο πρϋπει να εύναι μικρότερο από τον διαιρϋτη. 
Επειδό θϋλουμε την μικρότερη τιμό αυτό εύναι το 24. 
 
 

 

Θζμα 7 

Σο κραςύ που παρόγαγε φϋτοσ ϋνα μικρό οινοποιεύο, μπορεύ να ςυςκευαςτεύ ςε δοχεύα των  7, 12 ό 18 

λύτρων, χωρύσ να περιςςϋψει καθόλου. Πόςα λύτρα τουλϊχιςτον εύναι το κραςύ που  παρόγαγε το 

οινοποιεύο;  

Α. 504 λ.       Β. 756 λ.      Γ. 252λ        Δ. 216 λ. 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Γ. 

Αφου δεν περιςςεύει καθόλου θα πρϋπει ο αριθμόσ των λύτρων να εύναι πολλαπλϊςιο των 7,12,18. 

Αρα θα εύναι πολλαπλϊςιο του ΕΚΠ(7,12,18) 

Εύναι 
2 212 2 3,18 2 3     

Αρα   2 27,12,18 7 2 3 7 4 9 252        . 

Αφού θϋλουμε τον ελϊχιςτο αριθμό αυτόσ εύναι το 252. 
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Θζμα 8 

Έχουμε 100 ςοκολατϊκια, 175 παςτϋλια και 275 ταρτϊκια τα οπούα θϋλουμε να μοιρϊςουμε ςτα 

παιδιϊ του ςχολεύου ώςτε κϊθε παιδύ να λϊβει ύςο αριθμό από κϊθε εύδοσ γλυκύςματοσ. ΢ε πόςα παιδιϊ 

θα γύνει η μοιραςιϊ; 

Α. 25     Β. 60       Γ. 55       Δ. 10 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Α. 

Σο πλόθοσ από τα παιδιϊ  θα πρϋπει να διαιρεύ τα 275,100,175. 

Ο μόνοσ αριθμόσ από τα αποτελϋςματα που τα διαιρεύ εύναι το 25. 

΢ημεύωςη: 

Εύναι 
2 2 2100 4 5 ,    175 7 5 ,    275 11 5      οι κοινού διαιρϋτεσ εύναι το 5 και το 25. 

Αν δεν εύχαμε τα αποτελϋςματα, θα απαντούςαμε 5 ό 25 

 

Θζμα 9   

Ποιο εύναι το ϊθροιςμα των δύο μεγαλύτερων πρώτων αριθμών που εύναι μικρότεροι του 32; 

A. 50B. 56       Γ. 54        Δ. 60 

 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Δ. 

Ο μεγαλύτεροσ πρώτοσ που εύναι μικρότεροσ από 32 εύναι το 31. 

Ο αμϋςωσ μικρότεροσ εύναι το 29. 

31+29=60 
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Θζμα 10  

Ποιοσ από τουσ παρακϊτω αριθμούσ εύναι πολλαπλϊςιο του 3 ; 

Α. 2008        Β. 2+0+0+5       Γ. (3+0)∙(3+9)        Δ. 200 ̶ 100 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Γ. 

(3 0)(3 9) 3 12 36      που διαιρεύται με το 3. 

 

 

Θζμα 11 

Ποιοσ εύναι ο αμϋςωσ μεγαλύτεροσ αριθμόσ του 1.562 που διαιρεύται με το 3 και το 7; 

Α. 1.563            Β. 1.590          Γ. 1.575       Δ. 1.580 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Γ. 

Εύναι 1562 223 7 1    

Ο επόμενοσ που διαιρεύται με το 7 εύναι 1562+6=1568  

Επειδό 1+5+6+8=20 δεν διαιρεύται με το 3. 

Ο επόμενοσ που διαιρεύται με 7 εύναι 1568+7=1575  

που διαιρεύται με το 3 αφού 1+5+7+5=18 

 

Θζμα 12  

Δύνεται η παρϊςταςη Α = 202,8⋅ 0,12345 + 202,8⋅ 9,87655. Η παρϊςταςη Α 

A. διαιρεύται με το 2 και το 5                                              

B. διαιρεύται με το 3 και το 5   

Γ. δε διαιρεύται με κανϋναν, εύναι δεκαδικόσ                 

Δ. διαιρεύται με το 2 και το 13 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Δ. 
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Εύναι 0,12345+9,87655=10 

Ετςι εύναι: 

 202,8 (0,12345 9,87655) 202,8 10 2028        

Σο 5 δεν την διαιρεύ. Αρα αποκλεύονται τα Α,Β. 

Σο 2 την διαιρεύ καθώσ και το 13 αφού 2028 13 156   

 

Θζμα 13  

΢ε μια τϊξη η δαςκϊλα ζότηςε από τουσ μαθητϋσ τησ να τησ εξηγόςουν γιατύ το 17 εύναι πρώτοσ 

αριθμόσ. Σϋςςερισ μαθητϋσ απϊντηςαν ωσ εξόσ: 

 Γιϊννησ: Εύναι πρώτοσ γιατύ το 1 και το 7 εύναι πρώτοι αριθμού.  

 Μαρύα: Εύναι πρώτοσ γιατύ το 1 επύ το 7 κϊνει 7 που εύναι πρώτοσ αριθμόσ. 

 Άννα: Εύναι πρώτοσ γιατύ το 17 διαιρεύται μόνο με τον εαυτό του και το 1. 

 Κώςτασ: Εύναι πρώτοσ γιατύ το 1 και το 7 κϊνουν 8, που εύναι ςύνθετοσ αριθμόσ. 

Ποιου μαθητό η απϊντηςη όταν ορθό; 

Α. Γιϊννη    Β. Μαρύα      Γ. Αννα      Δ. Κώςτασ 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Γ. 

 

Θζμα 14  

Ο  Μ.Κ.Δ. και το Ε.Κ.Π. δύο αριθμών Α και Β εύναι Μ.Κ.Δ.(Α, Β) = 2 και το Ε.Κ.Π.(Α, Β) = 12.  Οι αριθμού 

αυτού εύναι:  

Α. Α=8, Β=13          Β. Α=5, Β=12         Γ. Α=4, Β=6      Δ. Α=2, Β=6 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Γ. 

Και οι δύο αριθμού πρϋπει να διαιρούνται με 2. 

Ετςι τα Α,Β αποκλεύονται. Ελϋγχουμε το Γ. 
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Και οι δύο διαιρούνται με 2. Εύναι 
24 2 2 2 ,6 2 3      

Ετςι (4,6) 2  και 
2(4,6) 2 3 12     

Δεν χρειϊζεται να ελϋγξουμε το Δ αφού ακριβώσ μια απϊντηςη εύναι ςωςτό. 

 
 

Θζμα 15  
Σο γινόμενο δύο ακϋραιων αριθμών εύναι 36. Ποιο εύναι το μικρότερο δυνατό ϊθροιςμα των αριθμών 

αυτών; 

A. 11B. 12          Γ. 13          Δ. 14 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Β. 

Επειδό εύναι 2 236 2 3   τα ζευγϊρια των ακεραύων αριθμών που ϋχουν γινόμενο 

36 εύναι τα (1,36),(2,18),(4,9),(3,12) ,(6,6) 

Μικρότερο ϊθροιςμα εύναι το 6+6=12. 

΢ημεύωςη: Για να βρούμε τα ζευγϊρια βρόκαμε πρώτα τουσ διαιρϋτεσ του 36. 

 

 

Θζμα 16   

Γύρω - γύρω από ϋνα περιβόλι εύναι φυτεμϋνα δϋντρα περιςςότερα από 200 και λιγότερα από 400. 

Αν τα δϋντρα μετρηθούν ανϊ 4, ό 7 ό 9 μϋνουν πϊντοτε 3. Σότε τα δϋντρα εύναι: 

Α.286         Β.283         Γ.280            Δ.255 
 

 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Δ. 

Αν από τα δϋντρα αφαιρϋςουμε 3 ο αριθμόσ τουσ θα εύναι πολλαπλϊςιο των  

4,7,9. Αρα θα εύναι πολλαπλϊςιο και του ΕΚΠ(4,7,9) 

Αλλϊ ΕΚΠ(4,7,9)=252 
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Αφού τα δϋντρα εύναι περιςςότερα από 200 και λιγότερα από 400 

Θα εύναι 252+3=255 

 

Θζμα 17  

Πόςοι αριθμού ϋωσ το 1000 εύναι πολλαπλϊςια του 7 αλλϊ δεν διαιρούνται από το 14; 

Α. 142      Β. 140     Γ. 70      Δ. 71 

 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Δ. 

Εύναι 1000 142 7 6    

Εχουμε 142 μη μηδενικϊ  πολλαπλϊςια του 7 μικρότερα από 1000. 

Αφου δεν θϋλουμε να διαιρούνται με 14 πρϋπει να μην διαιρούνται με 2. 

Ετςι θϋλουμε τα περιττϊ πολλαπλϊςια του 7. Αυτϊ εύναι τα μιςϊ δηλαδό 
142

71
2

  

Θζμα 18   

Έχουμε τον αριθμό𝛼 = 28·30·37. Σο υπόλοιπο τησ διαύρεςησ του α με το 9 εύναι: 

Α. 3   Β. 5   Γ.6    Δ.7 

 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Α. 

Επειδό 28 = 3·9 + 1   και     30 = 3·9 + 3  

Εύναι28·30 = (3·9 + 1)(3·9 + 3) = πολ9 + 3 

37 = 4·9 + 1  

      Έτςι28·30·37 = (πολ9 + 3)(πολ9 +1) = πολ9 + 3 

Οπότε το υπόλοιπο εύναι το 3. 
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Θζμα 19   

Η Μαρύα ϋχει καλϋςει ςτο ςπύτι τησ 7 παιδιϊ. Δεν γνωρύζει πόςα θα ϋρθουν.  Θα αγορϊςει 

καραμϋλεσ που θϋλει να τισ μοιραςτούν δύκαια. Πόςεσ το λιγότερο καραμϋλεσ πρϋπει να αγορϊςει 

ώςτε να τισ μοιραςτούν δύκαια χωρύσ να περιςςϋψει καμύα; 

  Α.840   Β. 800   Γ. 105    Δ. 1680 

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Α. 

Τα παιδιά που κα είναι ςτο ςπίτι μαηί με τθν Μαρία κα είναι 1 ι 2 ι 3 ι 4 ι 5 ι 6 ι 7 ι 8 . Για να 

μποροφν να μοιραςτοφν δίκαια κα πρζπει να είναι το λιγότερο το  Ε.Κ.Π( 2,3,4,5,6,7,8) = 8·3·5·7 = 840. 

 

Θζμα 20   

΢ε ϋνα δύςεκτο ϋτοσ (δηλαδό 1 ϋτοσ με 366 ημϋρεσ) η τελευταύα μϋρα όταν Σετϊρτη. Η Πρωτοχρονιϊ 

αυτού του ϋτουσ όταν: 

Α. Κυριακό    Β. Δευτϋρα  Γ. Σρύτη   Δ. Σετϊρτη  

ΛΤ΢Η. 

΢ωςτό το Γ. 

Εύναι 366 = 350 + 16 = πολ7 + 14 + 2 = πολ7 + 2 . Επειδό η εβδομϊδα ϋχει 7 ημϋρεσ αφού η 

τελευταύα μϋρα εύναι Σετϊρτη η Πρωτοχρονιϊ εύναι Δευτϋρα. Αυτό όμωσ ςημαύνει ότι η δεύτερη μϋρα 

του ϋτουσ 2/1 θα εύναι Σετϊρτη. ΢υνεπώσ η Πρωτοχρονιϊ θα εύναι Σρύτη. 

 

 


